

您有事 我来帮

报料平台：齐鲁壹点情报站 报料热线：13869196706

为群众办实事

承诺帮孩子戒网瘾，变成给妈妈上网课

女子16980元课程费打水漂，帮办记者调查发现该公司已无法联系

在试过强制没收手机、争吵、离家出走甚至喝药相逼等各种手段后，陕西渭南的单亲妈妈梁洁（化名）依旧没能帮儿子戒掉网瘾。快要绝望之际，去年年初，梁洁从短视频平台看到，有人在山东弘恩在线教育咨询有限公司的帮助下，两个月就让孩子戒掉了网瘾。梁洁似乎看到了救命稻草，她很快借来16980元交费上课。

结果不如人意，不仅儿子的网瘾没有戒掉，梁洁想要退费的要求也断然被拒。近一年来，梁洁走上了艰难的维权路。

陈晨 徐宁 实习生 莫李凝
济南报道

以为抓到“救命稻草”却变成母亲进群上课

梁洁的儿子小亮（化名）今年17岁，从读初二开始沉迷网络游戏。

“不管是吃饭还是上厕所，手机一直不离身。”梁洁也不知道为什么，小亮对网络游戏的痴迷，到了完全失控的程度。

最开始小亮只是在放学回家后，拿起手机就不再撒手。渐渐地，小亮开始通宵玩游戏，常常玩到第二天早上六七点。后来小亮开始抵触上学，梁洁拗不过，最终让他休学了半年。

一直以来，梁洁靠打工独自抚养小亮。看到小亮如此沉迷，梁洁在心痛之余，想了无数方法。开始是强制没收手机，这换来母子间的激烈争吵，甚至肢体冲突。为要回手机，小亮离家出走。为让小亮放下手机，梁洁以喝农药相逼过……无论是好言相劝还是用极端方式，小亮对网络游戏的痴迷丝毫不减，母子关系降至冰点。

该怎么办？

梁洁开始将求助的目光指向宣称能够帮助孩子戒除网瘾的家庭教育广告。

98元一节的试听课，398元一年的网课，甚至几千元的家庭教育课程，梁洁都掏钱购买过，她甚至几次跑到西安上课。“但这些课程都是针对家长的，我的心态变好了一些，但娃还是老样子。”就在梁洁陷入绝望之际，去年年初，她在短视频平台刷到了一段视频。一位家长称，自己的孩子同样沉迷网络游戏，但是在山东弘恩在线教育咨询有限公司（以下简称弘恩公司）的帮助下，孩子两个月就戒掉了网瘾。

梁洁似乎看到了一根救命稻草。她通过私信这名网友，成功与弘恩公司一名梁姓工作人员取得了联系。

事后梁洁想到，这个所谓的家长发布的视频，应该是弘恩公司的推广广告。但当时梁洁心里想的只有怎么把娃拖出网瘾的泥潭。

“他们有信心把娃带出来，两个月就能帮娃戒网瘾。”梁姓工作人员的话术，让梁洁看到了希望，因为这家公司的宣传与梁洁此前参与过的家庭教育课程不同。



弘恩公司的宣传广告中着重强调隐形介入。

“他们的教育方式是隐形的介入——通过微信和QQ，跟娃交朋友、聊天、打游戏，取得娃的信任以后，劝娃不要再打游戏，体会父母的辛苦等，并且全程不需要家长的配合。”梁洁觉得这次是直接教育孩子而非家长，再加上多次与短视频平台上的那位网友沟通确认了效果，梁洁下定决心购买课程。

课程费要16980元。虽然这笔钱是他们母子三四个月的生活费，梁洁还是决定购买。

去年1月6日，梁洁在线上与弘恩公司签订了为期两个月的教育咨询服务协议，10天后分两笔将16980元转入弘恩公司账户。

服务从去年1月6日开始。梁洁被拉到了一个10人的微信群中，群内有位老师，每天都会给梁洁安排学习任务，“让我学习心灵鸡汤或者做保健操。”梁洁觉得越来越不对劲儿，这跟最初承诺的教育方式并不一致。

梁洁提出过质疑，甚至中途还更换过老师，但说好的“隐形介入取得孩子信任”这一步却迟迟未进行。

在梁洁一再要求和配合下，老师终于加上了小亮的联系方式，可此时时间已经来到了2月中旬，两个月的服务期限已过大半。

趁小亮不注意时，梁洁曾偷偷看过他的手机，“弘恩公司的老师是加上了娃的微信，但是聊了几句娃就不理他们了，一点效果也没有”。

想退费遭拒 前员工提醒避雷

“退费！”梁洁觉得受到了欺骗，但她的要求被对方以“家长未配合学习”为由拒绝。

起初梁洁跟最初接触的梁姓工作人员协商，后来对方电话也打不通了，梁洁打到弘恩公司，却被告知“没有这个人”。

梁洁的情绪再次来到崩溃边缘，她太想让娃戒掉网瘾了，16980元是她从朋友处借来的，可最后的结果居然是这样的。

这一年，梁洁开始发疯似的联系弘恩公司，最终对方同意退还5%的费用作为对她的安慰。梁洁不能接受这个结果，她也尝试了拨打12315、12345等方式维权举报，但始终没有得到反馈。

无奈之下，梁女士开始求助媒体。

近日接到梁洁求助后，壹点帮

办记者通过企查查了解到，山东弘恩在线教育咨询有限公司成立于2018年，法定代表人杨文荣。在梁洁与该公司签订的服务协议上，公司法人为张则明。

3月13日，记者多次拨打弘恩公司多部公开电话，一直无人接听。随后记者拨打梁洁提供的梁姓工作人员电话，对方表示自己并非梁某，“电话卡是新换的”。

在弘恩公司的一张宣传广告上，记者发现了一部400开头的电话，接通后一位男子表示，自己曾经是弘恩公司的一名行政人员，但在去年11月因公司拖欠两个月工资而离职。

“没必要求助这种公司，对戒网瘾没有多大用处，这些网络上的信息可信度并不高。”这名男子提醒记者，不要轻信这家公司。

公司列入经营异常名单 曾因欺骗消费者被处罚

在梁洁向壹点帮办发来求助后不久，一名济南市民也发来投诉，投诉对象为山东琢玉在线教育咨询有限公司。这名市民投诉称，该公司利用网络平台夸大宣传招揽生意，利用家长教子心切的心理签订不合理的服务合同，资金到手后有的随便应付几次，有的置之不理，中途多次变更法定代表人和营业地址。

记者从企查查了解到，山东琢玉在线教育咨询有限公司法人为杨文荣，与弘恩公司法人同名，且这两家公司都已被济南市天桥区市场监督管理局列入了经营异常名录。济南市天桥区市场监督管理局工作人员向帮办记者确认，已无法联系到上述公司。

此外记者注意到，弘恩公司在去年8月13日受到了济南市天桥区市场监督管理局作出的20万元的行政处罚。处罚中提到，弘恩公司有以虚假或者引人误解的商业宣传，欺骗、误导消费者行为。

帮办记者搜索发现，在黑猫投诉平台，关于弘恩公司和琢玉公司的投诉达数十条，网友反映的情况，与梁洁的遭遇基本一致。

“如果对方没有按照合同上所约定的服务内容来进行服务，就属于一种违约。”山东新亮律师事务所主任王新亮表示。

3月14日上午，帮办记者实地探访了上述两家公司的注册地，发现并无这两家公司。

石晟绮 济南报道

警方提醒：

天降大单需小心
警惕成为洗钱“中间人”

事实上，酒商赵先生的遭遇并非个例。

六盘水市经营烟酒店的汪女士接到一个陌生电话，对方称需要购买14瓶飞天茅台酒以及一条香烟，市场价约4万余元。对方通过汪女士的银行卡进行转账后，双方约定好时间地点完成了交易。不久

后，汪女士发现自己的银行卡被冻结了；温州烟酒店老板王先生接到一个陌生电话，对方以公司名义要求采购7箱飞天茅台，并随即向王先生的账户转入了11万元。提货当天，一名戴着口罩和帽子的男子现身提货。没过多久，王先生的银行账户被冻结……

记者梳理发现，随着电信诈骗手段不断翻新，诈骗团伙从传统的银行取现、虚拟币交易等方式，逐渐转向利用实体商铺进行洗钱活动，珠宝店、烟酒店、数码产品店等商户成为诈骗分子的新目标。

“在此类诈骗行为中，诈骗人员通常会大量购买烟酒、珠宝、黄金等容易变现的商品，并将货款直接打入商家的银行卡账户。”济南市公安局刑警支队政治处教导员张秋阳表示，在此过程中，诈骗人员实际是将商家收款码、银行卡账户转发给电信网络诈骗案件的受害人，商户收到的“货款”实际是其他案件的“赃款”。此后，诈骗人员再将茅台酒、黄金等商品通过其他途径转卖变现，“在这一过程中，商户就变成了参与‘洗钱’的‘中间人’”。

张秋阳建议，面对陌生客户的大额订单，商户们应保持高度警惕。“诈骗人员往往不会亲自现身提货，而是通过货拉拉、闪送、跑腿等方式，将涉案财物运往指定地点或交给特定人员。”张秋阳表示，对于突然出现的大额订单，建议商户们在交易前仔细核对对方的身份和资质，避免接受来历不明的货款，以防成为洗钱活动的“中间人”。同时，在交易过程中，密切留意对方的行为举止，如发现对方遮掩面部、行为可疑等，应立即停止交易并报警。

白酒大单从天而降？警惕变成洗钱“中间人”